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FoaSe biserScească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Reînvierea vechilor mănăstiri 
Cu ochii pe lista celor 3i mănăstiri unite, 

aupraveghiate altă dată de exarhul călugăr Filo 
*teiu, si cu nespusă jale în suflet de a fi văzut 
turnul mănăstirii Ciunga fără clopot, odăjdiile 
mâncate de molii, iar naia bisericii magazie de 

Jân, d. Al. Lupeanu-Melin cere, într'un număr 
precedent al acestui ziar, reînvierea vechilor mă
năstiri. Şi are dreptate. Mijlocul cel mai eficace de 
a reface viaţa sufletească a neamului, destrămată 
de răsboiul din urmă, rămân de buuă seamă mă
năstirile şi călugării. 

Nici o instituţie nu poate prospera într'a-
âevăr, dacă nu i-se dedică personalităţi de samă 
eu iot devotamentul. Să luăm pildă dela fiii lumei 
acesteia, de multeeri mai înţelepţi decât fiii lui 
Dumnezeu. Ei sunt în stare să renunţe la dreptul 
şi fericirea de a întemeia şi creşte o familie, 
pentru vremelnice interese lumeşti. Nu s'au văzut 
oare şefi de partide politice, şi atâţia miniştri, 
uitând cu totul de sine şi de familia lor, pentruca 
să se devoteze cu atât mai mult partidului sau 
Statului, în serviciul căruia stau? Şi n'a fost 
serbătorit Hildebrad Irollo, neuitatul profesor de 
latină al liceului „Lazăr" din Bucureşti, fostul 
întâiu secretar general al Asociaţiei catolicilor din 
capitală, din aceeaş pricină că, renunţând la fa
milie, a ştiut să-şi facă o familie din instituţiile 
pe care le-a slujii cu atâta talent şi devotament? 
Dar ee să mai insistăm asupra acestui adevăr 
clar ca lumina soarelui?/ Hotărît, concepţia orien
tală, exprimată lapidar latineşte „Matrimonium 
summum bonum" (Căsătoria este binele suprem), 
trebuie socotită ca absolut eronată. 

Din nenorocire, însă, această concepţie a avut 
mulţi aderenţi în Biserica noastră, începând cu 
episcopul Bob, care a dat lovitura mortală mona
hismului unit, şi sfârşind cu profesorii şi preoţii 
cari fac în public apologia preoteselor... Poporenii 
noştri lumeşti le ţineau, şi poate le mai ţin şi 
astăzi isonul, cântând: „Pe dealul mănăstirii, 
Plimbă-se călugării, Blestemându-şi părinţii, De 
ce i-au călugărit, $i nu i-au căsătorit". 

Ei bine, cu concepţia şi conduita de până 
acum am văzut unde am ajuns: la vraiştea şi 
jalea dela Ciunga, Strâmba etc. 

Această situaţie evident că nu poate să mai 
dăinuiască. Viitorul Bisericei noastre cere impe
rios o transformare a întregei noastre concepţii 
despre chemarea socială a preotului şi a călugă
rului. Idealul nostru nu mai poate fi preotul-
patriarh al Legii Vechi, tatu a numeroşi fii şi fiice, 
ci preotul patriarh al Legii Noul, legea harului, 
care nu din poftă trupească, nici din voinţă băr
bătească, ci din Dumnezeu şi pentru el dau naştre 
sufletească la mii şi miriade de suflete. 

In acest scop vor trebui transformate mult, 
fireşte, Academiile noastre teologice, pentruca celi
batul să poată deveni o realitate, nu un vis aproape 
irealizabil; va trebui intensificat cultul euharistie 

vinum germinans virgines, — cultul Preacu
ratei Fecioare Măria ş. a, 

lată o serie întreagă de condiţii ce se cer în 
prealabil pentru reînvierea vechilor noastre mănă
stiri. Altfel, totul e zadarnic. Vorba Românului: 
Punem carul înaintea boilor. 

Dr. loan G e o r g e s c u 

espice finem! 
— O seamă de consideraţii la chestia scoaterii cotidianului nostru — 

de prof. D U M I T R U N E D A 

Nimic de zis împotriva entusiasmului. Cu 
o condiţie: flacăra-i diafană să ardă pe teme
lia solidă a înţelepciunii. -Altfel e o pacoste 
fatală care, mai curând ori mai târziu, duce la 
desastru pe entuziast şi compromite cumplit 
cauza. Dictonul străbun: quldquid agis, pru-
denter agas, e de veşnică valoare, ca şi sfatul 
Mântuitorului de a-ţl număra cu grije şi cum
păni calm puterile înainte de începerea răz
boiului. Căci graba strică treaba, şi ispitirea 
lui Dumnezeu e păcat, iar aventura nu-i virtute. 

Amintesc toate acestea acum când din 
nou se agită chestia scoaterii numaidecât a 
cotidianului român catolic în capitală, pentru
ca mă număr printre cei de credinţa că încă 
nu-i vremea pentru aşa ceva. Asta din mai multe 
pricini. Dintre cari însă nici una nu-i nici 
măcar învecinată cu cea pusă pe hârtie de-un 
frate în Hristos: „înfiinţarea unui cotidian ca
tolic la Bucureşti ar însemna, prin însăşi firea 
lucrului, deplasarea centrului de gravitate al 
bisericii noastre catolice române dela istoricul 
şi tradiţionalul Blaj la Bucureşti, ceeace, va 
înţelege ori cine, încă nu se poate împăca cu 
sensibilitatea şi susceptibilitatea excesiv de 
delicată a acelora, cari Blajului nostru unit 
numai de acum înainte îi întrezăresc şi-i do
resc un rol şi un viitor cu adevărat strălucit 
şi central în istoria religioasă a neamului".— 
Aşa fratele vizat care, deschis va fi vorbit el 
deschis. Dar atâta tot. încolo: nihil probat, dacă 
nu cumva că-i uşor să dai deschis expresie 
la bănaeli cari, dacă nu le-ai socoti de pripite, 
deşi de bunăcredinţă, ai avea tot dreptul să le 
consideri jignitoare. 

Adevărul e că un ziar cu adevărat bun şi 
cu sorţi de a fi cetit de multă lume, e un 
lucru pe cât de trebuincios pe atât de greu. 
Un atare organ nu-i de ajuns să fie bine in
tenţionat, ci mai trebuieste să fie şi bine făcut-
Ce zic bine: un ziar declarat creştin catolic 
pentruca să aibă trecere, e neapărat de lipsă 
să fie excelent din toate punctele de vedere 
încât să fie superior celorlalte, sau cel puţin 
egal cu cele mai bune dintre surate. Decât 
tocmai aici ne poticnim deocamdată: n' avem 
şanze de a ne menţine la nivoul înalt unde 
caută să planăm în interesul cauzei măreţe ce 
vrem să reprezlntăm prin ieşirea noastră. 

Mă dovedesc. Sine ira et studio. 
Păr. dominican B. M. Nissen, el însuşi 

scriitor de valoare şi gazetar apreciat, preo
cupat de chestia cotidianului creştin, a prins-o 
succint şi cu miez, anul trecut, în „Das Neue 
Volk" din Rorschacher. Observaţiile numitului 
om de litere, privitor la felul cum este a se 
înţelege şi a se face un ziar catolic vrednic de 
acest nume, se potrivesc ori când şi ori unde 

e vorba de aşa ceva. Sigur că se potrivesc şi 
la noi. Rezum pe P. Nissen: 

1. Un bun organ de presă catolică trebuie 
să aibă înainte de toate un foarte bun re
dactor. Ceeace înseamnă că acesta trebuie să 
aibă o foarte serioasă şi temeinică pregătire 
teologică, filozofică şi sociologică. Sucrescenţiei 
redacţionale să i-se dele atenţia ce merită. 2. 
Timbrul special al presei catolice îl dă ale
gerea, ordinea şi apreciarea faptelor zilei a-
măsurat scării de valorificare a cugetării ca
tolice, prin ceeace se deosebeşte de anumita 
presă călăuzită de un singur gând: să vâneze 
ştiri cari aţâţă curiositatea cetitorilor. 3. Să 
aibă serviciu de informaţie bogată privitor Ia 
viaţa din întreaga lume catolică. Ca să nu 
se mai poată repeta ciudăţenia ca teologi ca
tolici să fie mai bine informaţi despre întâm
plări din biserica lor de articolul prof. Herme-
link, publicat în periodicul protestant „Christ-
liche Welt", decât de organele proprii de 
publicitate. 4. Articolele de fond, chiar şi lip
siri du-le caracterul de pastorale ori predică, 
trebuie să poarte limpede pecetea de specială 
stabilitate, tărie de convingere şi forţă a su
fletului catolic. Chiar şi polemicele, şi unde-i 
necesar şi politica de partid, trebuiesc înca
drate organic în politica divinităţii. Cu alte 
cuvinte: trebuie să se ştie ridica dela consi
derentele particulare, făcute sub specie frac-
tionis, Ia înălţimile pure ale consideraţiei care 
vede şi jadecă totul sub specie aeternitatis. 
5. Să lupte statornic împotriva oricărui fel de 
corupţie, având drept deviză vorba lui GOres: 
„Dem Besseren durch Wegrăumen des Irrtums 
Bahn schaffen". Presa catolică nu-i iertat să 
ştie „închide ochii" când e vorba de păcăto
şenii ce trebuiesc sbiciuite. Şi încă ceva: tre
buie să se priceapă să împărtăşiască lumii 
cetitoare, în formă aleasă, modernă, hrană su
fletească din visteriile nesecate ale bisericii. 
In sfârşit conducerea oricărui atare organ e 
datoare să se îngrijască de colaboratori cu 
chemare pentru aşa ceva. Ceeace evident, nu î 
lucru uşor. Pentruca: „Slujba continuă, zilnică şi 
plină de jertfe la altarul presei reclamă, pe 
lângă puterea de a răbda până la capăt, şi 
alte capacităţi, trupeşti şi sujleteşti, cari nu 
sunt date prea multora". 

Dar dacă aşa stă treaba, — şl cine se 
îndoieşte că aşa s tă? — apoi e limpede că îna
inte de ce te-ai produce cu scoaterea unui 
ziar trebuie, vorba ceea, să-ţl puni căciula pe 
masă şi să te sfătui cu ea mult şi bine, lăsând 
la o parte orice vanitate şi sensibilitate. O 
judecată desbrăcată însă de orgoliu şi ferită 
de autosugestie sentimentală anevoie va ajunge, 
hic et nune, Ia o altă încheiere decât aceea 
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că se mal aşteptăm. Catolicismul american 
nu se prea sdrobeşte cu cotidlanele, şi pentru 
aceea, har Domnului, e destul de tare. Incom
parabil mai tare ca noi numerice, şi în alte 
privinţe. 

Banii nu ajung, chiar şi de-ar fi, cum nu 
sunt, mai malţi decât trebuie. Ne lipsesc oa
menii. Avem nevoie nu de doi-trei; de mai 
mulţi. Ne lipsesc ziariştii de breaslă în accep
ţiunea mare şi nobilă a cuvântului. Alăturea 
de penele iscusite, unele deadreptul maestre, 
dela ,Curentul" şi „Calendarul", ca de altele 
să nu mai vorbim, nu poţi veni tu cu articole 
şi articolaşe scrise pentruca să umple utcumque 
rubrica asta ori aceea, abia Incidental mai 
apărând şi ceva într'adevăr îngrijit şi frumos 
şi ca formă. Puţinii, prea puţinii teologi stilişti 
ce-i avem, anevoie vor putea fi scoşi din sluj
bele ce îndeplinesc pentru a fi puşi in situ
aţia de a putea face exclusiv muncă de ziarişti. 
Iar cu colaboratorii de mâna a treia cari nu 
stăpânesc bine nici limba, nici disciplină teo
logică, nu înţeleg cum s'ar scoate un ziar care 
să ne reprezinte cu cinste şi cu efect? 

Privită chestia şi numai din laturea acea
sta, şi-ţi_ stampară niţel elanul. Mai ales că-i 
proaspătă încă amintirea experienţei cu „Al
bina", şi ne stă înaintea ochilor situaţia deso-
lantă a cassei foilor ce avem şi cari tânjesc 
din lipsa de înţelegere a puţinilor abonaţi ce 
au, pe lângă toată neînsemnătatea abonamen
telor. Ori crede cineva că toată lumea va ceti 
şi va plăti cotidianul pe care, în principiu, nu 
putem decât să-1 dorim cu toţii, numai pentru
ca iese la Bucureşti şl* nu aiurea? 

Fericiţi cari pot să creadă aşa ceva. Să 
fie însă siguri că sunt destui şi de aceia cari 
sunt de alte convingeri, din motive îndelung 
strecurate si rumegate. Cauza prea e mare şi 
serioasă, şi în judecarea ei nu ne putem lăsa 
călăuziţi de alte lumini decât ale cuminţeniei 
prevăzătoare. Bănuelile deplasate aici n'au ce 
căuta. Asta cu atât mai vârtos că toată lumea-i 
de acord în ce priveşte necesitatea şi însem
nătatea faptului în sine, deosebirea de vederi 
reducându-sela suficienţa sau insuficienţa mij
loacelor actuale pentru a face faţă cu cinste 
împrejurărilor cari sunt aşa cum sunt, şi nu 

cum poate că ar fi mal bine pentru noi, şi cari 
au anumite pretenţii ce trebuiesc satisfăcute 
cum se cade, nu cum ne taie capul şl gustul 
nostru, mai mult ori mai puţin la curent si la 
nivel cu vremea. In acest punct însă, şi cu 
rezervele ce se impun de sine, slobozi sunt 
şi anti-cotidianiştii ad tempus să-şi aibă con
vingerile lor. Şi să le deie expresie.— Acestea 
odată fixate: Clara pacta, boni amici. Cu 
adausul lămuritor — întru cât se poate să aibă 
cineva lipsă de el,— că am scris celea de mai sus 
fiindcă am crezut că trebuiesc scrise, fără a fi 
însă exponentul nu ştiu căror cercuri vinovate 
de sensibilităţi provinciale-locale ultraşovine ; 
cercuri cari vor fi existând în închipuirea unuia 
sau altuia, în realitate însă ba. Cel puţin aici 
la Blaj e sigur că nu. 

T o t d e l a s e r b ă r i l e d i n R o m a . Ca o 
întregire la serbarea inaugurării Şcoalei Ro
mâne din Roma, încrestată într'un număr pre-
cednat al acestui ziar, adăogăm acum textul 
românesc al cuvântării rostite de un fiu al 
Blajului, d. Adrian Ofoiu,ln numele Băncii Na
ţionale a României, întemeietoarea numitei 
şcoli. Cuvântarea e redactată în cea mai cla
sică limbă latină, vrednică de un fervent cu
noscător şi admirator al lui Cicero. Reprodu
cem, în traducere românească: 

„Vestite Duce ale fasciilor! Cinstiţi băr
baţi! Dornici de a înainta în ştiinţe şi în arte, 
când s'au deşteptat, coloniştii marelui Trai an 
au venit să înveţe dela Dunăre la Tlbru, din 
creerii Carpaţilor pe cele şapte coline ale lui 
Romulus. Deschizând drum nou, şi numiţi din 
această pricină luceferi, (Şincai şi P. Maior), 
în veacul al 18-lea, iar în cel următor lumina 
Banatului, lorgoviciu, apoi literatul Moldovei 
Asachi şi alţii au venit la Roma să aducă în 
Dacia, ţara lor iubită, provincia de altă dată 
a împăratului, soare şi lumină. Urmând în
cercarea lor fericită, Regatul României, în 
curgerea vremii, a trimis mai mulţi tineri la 
studii în Roma, pe cari Buna Mamă totdea
una i-a primit cu dragoste şi bunăvoinţă. 

înainte cu 10 ani, România a întemeiat 
Şcoala Română din Roma; iar Banca Naţio
nală a României, după planuri aprobate, având 

şi sprijinul vrednicului duce al fasciilor Be-
nito Mussolini, a avut grijă să se facă această 
clădire în Valle Giulia, pe locul dăruit de Maica 
Roma. 

De aceea aducem milostivului nostru spri
jinitor mulţumirile cele mai adânci. Mulţumim 
de asemenea şi primăriei Cetăţii Eterne care 
şi-a dovedit simţământul de mamă către fiica ei. 

— Prăzauim această faptă nobilă cu suflet 
recunoscător şl o vom ţine minte . . ." 

Ortodoxie si masonism 
— O mică încreslare — 

Ultimul număr (Octomvrie-Decemvrie 1932) 
al excelentei reviste E.chos d'Orient are o seamă 
de inseilâri extrem de interesante privitor Ia 
simpatiile deosebite de cari se bucură tovără
şia fraţilor cu trei puncte în lumea clirosului 
ortodox grecesc. P. }. Lacombe, care scrie rân
durile din chestie, notează a fi de notorietate 
publică faptul că francmasoneria numără prin
tre adepţii săi mitropoliţi, şi chiar şi patriarhi 
ortodocşi. 

Abatere face I. P. S. Policarp, mitropolitul 
Gortinei şi al Megalopolei, care a întreprins, 
de câţiva ani, o luptă aprigă şi pe faţă împo
triva acestei molime. A scris chiar şi un studia 
mai lung,: „Biserica şi francmasoneria" în re
vista Anaplasis din Athena. Dar fără să afle 
răsunet în cercurile ierarhice dreptmăritoare. 

Vâlvă mare, cu urmări ce par a fi seri
oase, a produs numai un incident neprevăzut: 
moartea prof. universitar Papoulias din Athena, 
mare măe?tru al francmasoneriei elene, cam 
s'a ştiut din indicaţiile lojei. Indicaţii repro
duse de întreaga presă grecă şi, sigur, cuno
scute şi celor dela cârma bisericii. Şi cari, cu 
toate acestea, au îngăduit să i-se facă lui P a 
poulias o strălucită înmormântare religioasă. 

Faptul acesta 1-a indignat, pe drept cu
vânt, pe I P . S. Policarp. A dat în Hostia o 
scrisoare de protestare contra publicităţii ce 
s'a făcut cârdăşiei francmasone, „care poartă 
pe ascuns o campanie anticreştină şi antina
ţională". La ceeace redacţia a răspuns, între 
altele, că odată ce printre membrii acestei so-
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Realitate şi viziune 
Marco d' Aviano, un Daniil Sihastru al Vienezilor 
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Soarta Vlenei, care trăgea să moară, a 
întregii împărăţii germane, atârna de an fir pe 
care eticheta, cearta pe rang a doi Prinţi, ame
ninţa să-1 rapă. împăratul adânc jignit prin 
pretenţia Polonezilor stărueşte în hotărîrea sa. 
Insă conştiinţa sa creştină îi spune, ceeace 
suveranitatea Cezarului nu poate auzi bucuros: 
Oare pentru acest ponderabil mizerabil, — 
voinţa mea suverană, — oraşul meu să moară? 
Şi mai mult decât atâta. Din DCrnstein, unde 
corabia sa era ancorată, el se adresează P ă 
rintelui Marcu din Linz. Iată ce-i scrie: „Pă
rintele Marca să-rai spună: să mă dac la ar 
mată ca şef suprem, şi să pornesc astăzi ? 
Dacă Părintele meu e de altă părere să mă 
vestiască numai decât". Marcu citeşte în Mă
năstirea sa, cu toiagul de călătorie în mână, 
scrisoarea împăratului. Sfântul se plânge: „Vana 
gloria uno mo6tro sei tu destruttrice del bene 
degli huomini". Intr'o chilie săracă din Linz, 
nnde copacii păduricii vâjie visător şi răsună 
imnurile de pocăinţă ale înspăimântatulai po
por din Linz, un biet călugăr ţine în mâinile 
sale soarta Vienei şi a Europei. Dacă el încu-, 

viinţează voinţa Împăiatului, Viena este per-
dută. Oare nu care cumva încăpăţânarea îm
păratului şi gloria vana vor birui ? Marcu, 
într'această zi de cea mai înaltă primejdie, 
scrie împăratului de 3 ori, şi nici nu pomeneşte 
măcar de întrebarea lui. Nu era nici un ră
spuns, deşi era anul. Şi ce fel de răspuns! 

De altfel călugărul în calitatea sa de delegat 
papal nu putea deslega întrebarea care însemna 
viaţa sau moartea, altfel, fără numai printr'un 
nu; aceasta era hotărârea lui Dumnezeu. Acest 
nu neexprimat, şi totuş aşa de limpede cu
prins în scrierea sa, e o probă de sfinţenia lui 
Marcu şl ţâşnia din chibzuinţă virtuţii cardi
nale a înţelepciunii. 

Leopoîd a priceput şi a ascultat. El tri
mise Regelui Poloniei bastonul de aur de co
mandant suprem, cu însemnarea simbolică: Tu 
să lai conducerea şi onoarea zilei. Intr'acea 
clipă Marca era la armata despresurătoare. 
îndemnul său şi latineasca sa simplă po-
tolla pe tot mai mâniosul Sobieski. Intreacât, 
raportă Marca, într'o scrisoare, de două ori a 
trebuit să potoliască pe regele Ioan şi a îsbu-
tit... — Şi isbânda sfântului a fost scăparea 
Europei. 

La 11 Sept. înainte de prânz, steteau 
Prinţii aliaţi pe creştetul Kahlenberg-ului şi 
ascultau nebunatecul foc al tunurilor turceşti, 
vedeau Viena învălaită de un nor de praf, de 
un fam pestilenţial, negru, în care flăcările 
isbucnlau şi se stingeau. Tâşnla cel din armă 

snop de rachete deasupra turlei sf. Ştefan. 
Uite, ne ducem pe copcă! Tunurile liberato
rilor răspundeau însă după Josefberg: Venim 
şi noi! 

Când Kara-Mustafa auzi tonurile şi-şi 
dădu seama cât de aproape este armata cre
ştinilor, spun vechile rapoarte, s'a aruncat la 
pământ în cortul său şi şi-a blestemat pe mă-sa 
care 1-a născut. Dar Paşii de Ufa şi Diabekr au 
pătrans în cortul său şi l-au îndemnat să se 
pană în fruntea janicerilor să biruiască sau 
să moară. 

Pe Kahlenberg, stând de vorbă cu prinţii 
germani, Sobiescki zicea: E un ignorant, îl 
vom bate, însă Kara avea comandanţi de va
loare. Armata turcească fu ordonată în trei 
corpuri. Comanda aripii stângi o avea Ibrahim 
Paşa, a celei drepte Kara Mehmed, Paşa de 
Diabecr. O parte a trupelor a fost lăsată în 
tranşee pentru a teroriza Viena. Kara-Mustafa 
avea comanda supremă. 

Era ceasul fatal al creştinătăţii apusene. 
Un sfânt lacrase ca acest ceas să na fie spre 
necinstirea creştinătăţii. El făcase pe împă
rat să renunţe la o dorinţă mândră, împăcase 
pe regele polonez. Aceasta o făcase el cu c a 
pete încoroate ca un înţelept Aaron, puternic 
în cuvinte. La 12 Sept. însă, marea zi a bă
tăliei, el a fost Moise pentru armata creşt ini . 

Avem nenumărate referinţe, toate se po*-
trivesc în marile lor trăsături. Marca d'Aviano 
a făcut sf. Liturghie pe Leopoldberg şi oferi 
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cletăji se află personalităţi de seamă nu nu
mai din lumea politicei, ci chiar şi din şirurile 
biserlcane, n'a văzut a fi cu cale să tulbure 
loja. La fel au scris şi alte organe de publi
citate. Ba a intrat in polemică şi profesorui 
de patrologie dela facultatea teologică ortodoxă 
din Athena, cunoscutul Dimitrie Balanos, care, 
nici mai mult nici mal puţin, a susţinut, tot 
in Hestia, că francmasoneria şi Evanghelia 
sunt de perfect a c o r d . . . Ş'apol, zice dânsul, 
dat fiind că-i aparţin lojei atâţia regi, preşe
dinţi de republică, miniştri, vlădici e t c , e foarte 
probabil că nu-i nici antinaţională, nici anti
creştină această societate atât de antipatică 
mitropolitului Policarp. Şl dealtcum insă, — 
aşa crede profesorul de patrologie dela facul
tatea ortodoxă din Athena, — biserica (sigur 
se gândeşte la biserica sa) e neputincioasă în 
lupta ce-ar angaja-o cu francmasoneria. 

Destăinuirile acestea, şi altele, se vede 
c'au pus pe gânduri episcopatul elin. Sfântul 
Sinod al Greciei s'a adunat, spre sfârşitul lui 
Octomvrie trecut, în şedinţă şi-a luat o hotă-
rîre menită să aibă răsunet puternic. Tuturor 
mitropoliţilor din Grecia Ii-s'a trimis o circu
lară prin care sunt recercaţl să se declare sub 
jurământ şi pe conştiinţa lor episcopală că nu 
aparţin francmasoneriei. La caz că da, li-se 
impune ieşirea din lojă sub pedeapsa depu
neri?. Totodată l i s e inculcă să facă anchete 
serioase în eparhiile lor, ca sâ afle cari şi câţi 
dintre preoţi, diaconi, cantori şi paraclisieri 
fac parte din aceeaşi societate tenebroasă. Cei 
aflaţi vinovaţi, la caz că persistă în rătăcirea 
lor, dacă-s preoţi ori diaconi, se ordonă să fie 
depuşi, dacă-s cantori ori paraclisieri, sâ fie 
dimişi. 

Rămâne acum să se vadă ia ce rezultate 
vor duce măsurile luate de Sfântul Sinod al 
aî Greciei ortodoxe. Multă lume e curioasă să 
vadă: ieşi-va I. P.S.Chrisostom Papadopoulos, 
arhiepiscopul Athenei, din legăturile osândite 
de Sinodul la care şi dânsul a luat parte ? Ce 
vor face ceialalţi mitropolit! şi episcopi bă
nuiţi, nu fără temeiu, a fi în aceeaşi vină? In 
special e aşteptat cu nerăbdare să se ştie ce 

poziţie va lua în această cauză ierarhia patri
arhatului de Antiohia, ai cărei membri, două 
din trei părţi, sunt francmasoni notorii? 

Bine ar fi ca opera de purificare a Sf. 
Sinod să isbutiască. Mare ni este însă teama că 
nu va duce Ia nimic. Şi iacă de ce: francma
soneria e odraslă protestantă, cum bine a 
prins-o d.Nae Ionescu (.Cuvântul" din 11 Fe
bruarie 1932). Ştim însă că o seamă, şl încă 
dintre cei mal de seamă, bisericani ai orto
doxiei din Grecia şi din alte părţi ale răsă
ritului, s'au format (vorba vine) sufleteşte la 
acelaş isvor protestant, din care a pornit franc
masoneria. Fraţii cu trei puncte, şl atâţia dintre 
leaderii cu mare trecere şi cu influlnţă în or* 
todoxie, sunt deci, oarecum înfrăţiţi, iar sân
gele apă nu se f a c e . . . Cu teologi de Jena 
Berlin, etc. apucaţi profesori de teologie, arhi
mandriţi, vlădici şi în alte dicasteril eclesias-
tice, nici când nu se va ajunge Ia curăţirea 
clerului de membri a Jojelor. Aşa credem noi» 
deşi tare am dori să deie Dumnezeu să ne 
înşelăm 1 

Marin J3arbu-J3anăţeanu 

U n j u b i l e u . . Reuniunea „Sfânta Maria* 
a femeilor române greco-catolice din Turda. 
Veche, împlineşte, la 25 Martie a. c , 10 ani 
de existenţă. In acest scop, cu ocaziunea adu
nării generale, ţinută la 26 Ianuarie cr.,s'a dis
cutat şi progrmul după care se vor desfăşura 
serbările în acest scop. 

Reuniunea desvoaltă în oraşul nostru o 
formoasă activitate religioasă şi culturală. A 
împodobit blsorica; a confecţionat odăjdii de 
preţ, şi se îngrijeşte de albiturile necesare 
sfântului altar. In Paresimi aranjează confe
rente religioase, iar prin diferite danii alinează 
suferinţele celor lipsiţi. Numai în anul 1932, 
cu toată criza care bântuie, a împărţit peste 
20.000 Lei (douăzeci mii lei) spre scopuri ca
ritative. 

Membrele duc o viaţă religioasă elevată: 
se mărturisesc şi se cuminecă des; citesc 
Paraclisul şi recitează Rozarul. Unele se cu
minecă chiar şi zilnc. Pildă dau în această 

prinţilor sf. cuminecătură. Apoi păşi dealun-
guî frontului, totdeauna binecuvântând, în 
mână cu a sa sf. Cruce cu moaşte. Şi într'a-
ceste clipe făcu Marcu operă de unire, care 
într'acei ani începu să încolţească, fiindcă în 
rândurile liberatorilor Vienel se găseau cre
ştini de toate confesiunile, pe cari de altfel 
intru acest ceas îi unise nevoia de moarte a 
VIenei, care însemna totodată primejdia de 
moarte a oricărei patrii germane. Marcu d'Avi-
ano însă, omul lui Dumnezeu din Italia, pe 
care Calvinii din Reţia şi din Elveţia îl urau 
ca pe Antihrist, spinul din trupul Germanilor 
lui Luther, săracul consumat de asceză şi totuşi 
aşa de puternic la Dumnezeu, Marcu mergea 
neîncetat printre rândurile răsboinicilor ger
mani şi loreni ca şi printre ale Polonilor, re
petând fără încetare, cu glasul de foc: „Isuse, 
Mărie", încurajind cu putere pe oameni: Dacă-
aveţi încredere în Dumnezeu veţi dobândi bi
ruinţa. Ofiţerii protestanţi au recunoscut mai 
târziu că ei niciodată n'au simţit o căinţă aşa 
de minunată de păcatele lor, şi niciodată n'au 
avut o mai vie credinţă în Hristos ca la cu
vintele acestui călugăr italian. 

O tradiţie plină de sensuri spune că P ă 
rintele Marcu cu a sa Cruce cu moaşte, Ia 
întâia ciocnire, care a avut loc ia sătucul Kah-
lenberg între Osmanii! şi trupele creştine, dânsul 
era în fruntea acestora. In mână cu Crucea, a 
fost -văzut şi acolo, unde Sobieski cu Carol de 
Lorena, cu trupe imperiale, saxone şi după 
Rin au luat cu asalt şi au dat înapoi tăria tur
cului Kara Mustafa. Tradiţia n'are garanţie, dar 

mai frumoasă şi mai bine de crezut pare o 
altă versiune, după care Marcu, ca şi Moise, 
a stat dintr'untâi deasupra sătucului Kahlen-
berg, apoi aproape de Debîing, cu mâinile ri
dicate Ia cer, cerşind biruinţa pentru armatele 
creştine. 

Când flamura roşie a lui Mohamed se 
prăbuşi în ţărână, şi când Kara Mustafa nu mai 
putu ţine armata sa de sute de mii, din care 
unele părţi niciodată nu fuseseră băgate în 
foc, când minerii chiar au refuzat să salveze 
tunurile de asediu, când sclavii marelui Vizir 
nici nu mai încercau măcar să-i scape como
rile, când ca un cârd zăpăcit de o spaimă 
nespusă, hoardele se dedeau de-a peste capul 
spre Răsăritul de unde veniseră, atunci în su
nete de trompete şi ţimbale, Markgraful Lu
dovic Wilhelm de Baden merse călare, iar 
Stahremberg eşi din Viena, şi amândoi vitejii, 
dupăce muzica tăcu, se salutară. 

Acel om mare, pe care Isus îl va ridica, 
când ne va ameninţa ce mai mare primejdie, 
va fi un Marcu. Spiritul său va apăra pe cre
ştinii asupriţi, şl cum acela, la 12 Sept. 1683, 
aşa acesta va ridica sus şi biruitor steagul 
Crucii întru acea zi ştiută Celui de sus. Căci 
dacă noi suntem mâhniţi, Marcu, aşa nădăjduim 
stă de pază creştinătăţii. Dupăcum sf. Terezia 
a sfinţit o ţară distrată şi ateizată, tot aşa, şi 
încă într'un înţeles mai adânc, va ajuta şi va 
mântui mult aşteptatul sf. Marcu, Europa o-
ropsită. 

Trad. Presbiterasut Ortodox 

privinţă vrednica Prezidentă Dna Zenotia 
Suciu şi doamnele Dr. Migea, Dr. Russu, Corola, 
Dir. Trifu, Mândruţiu, Ing. Fillp, Dr. Genţiu, 
Ing. Bozdof, şi altele. In deosebi Dna Ing. 
Bozdog, în calitatea de cassierâ, a muncit 
din greu şi cheltuit din al său pentru buhul 
mers al lucrurilor. — La care Ioc se cuvine 
să pomenim cu laudă şi pe harnicul şi devo
tatul secretar al reuniune! care este d. prof. 
Emil Pop. (Nlcolae Drumaria) 

Sorbona şi o p e r a ştiinţifică a mi
s ionari lor . Vestitorii credinţei trăiesc, mun
cesc şi mor fără să facă prea mult sgomot. 
Presa nu prea notează prestaţiile lor, operele 
de ştiinţă nu prea reliefează caracterul de 
umili apostoli misionari a celor ce au bine
meritat pentru una sau alta dintre ramurile 
ştiinţei, iar lumea, peste tot, nu prea ceteşte 
lucrări curat ştiinţifice. Aşa că vredniciile 
sociale, şi mai ales cele ştiinţifice, ale misio
narilor, pentru multă lume, chiar şi din cel 
cu carte, e un fel de terra ignota. 

Păr. canonic Paul Fourier are meritul 
de a fi atras, cu tot dinadinsul, atenţia cercuri
lor intelectuale asupra acestui colţ de lumină 
uitat, respectiv neluat îndestul în seamă până 
acum. Numitul par. canonic, care e deja doctor 
în ştiinţe, a prezentat Sorbonei două teze: 
„Călători naturalişi din clerul francez dinainte 
de Revoluţie", şi „Contribuţia misionarilor 
francezi la progresul ştiinţelor naturale in 
veac. XIX şi XX". Tezele au fost susţinute 
strălucit şi i-au adus păr. Fourier titlul de 
doctor în litere, cu specială menţiune onorifică, 
iar lumii misionare un nou titlu de glorie în 
ochii tuturor. 

Au fost scoase din umbră şi puse în 
cuvenite cadre de cinste o serie de nume ce 
merită stimă deosebită. Aşa e, între alţii, P. 
Theret, care aduce tabacul din Brazilia, cu 
cinci ani înaintea lui I. Nicot; aşa sunt Cla-
udiu d'Abbevllle şi Jves d'Eureux cari lasă, 
ei cei dintăiu, descrieri preţioase pentru pre
cizia lor referitor la America de sud. Valoare 
incomparabilă pentru etnografie reprezintă şi 
scrisul P. de Tertre privitor la populata An-
tilelor. P. Lafitan crează, în veacul XVIII, etno
logia comparată. Tot pe atunci Iezuiţii întroduc 
în Europa din extremul Orient arbori şl plante 
necunoscute. Numai în veacul din urmă mai 
bine de 300 de misionari, în orele lor libere, 
s'au ostenit studiind flora, fauna şi obiceiurile 
din ţinuturile misionare puţin accesibile altora 
şi adunând minerale, fosile, plante, rămăşiţe 
de animale, pentruca să le trimită muzeelor 
ţării lor natale. Prof. dela Muzeul Francez, d. 
A. Chevalier, n'a esitat să declare, că aproape 
toate plantele folositoare au fost aduse din ţări 
exotice de misionari şl că în proporţie de 80 
Ia sută lor li-se datoreşc cunoştinţele de bo
tanică chineză. Prof. de Istoria ştiinţelor dela 
Sorbona, d. Rey, a insistat să fie tipărite tezele 
păr. Fourier şi să fie prezintate unei academii 
pentruca astfel să se facă dreptate prestaţiilor 
misionare atât în faţa ştiinţei cât şl în faţa 
Franţei. 

1 f C a r o l A u n e r . | In ziua de 30 De
cemvrie 1932 a murit, după o lungă şi grea 
boală, prepozitul capitlului latin din Bucureşti, 
fost paroh al catedralei sf. Iosif şi vicar ge
neral al Arhiepiscopiei romano-catolice din 
capitală, Carol Auner. 

El s'a născut la 18 Oct. 1865 în Viena, 
dintr'o familie de croitor, de fel din Sibiu. 
Stabilindu-se familia la Bucureşti, micul Carol 
la vârsta de 12 ani întră în Seminarul teologic, 
întemeiat de marele arhiepiscop Ignatle Paoll, 
şl după terminarea cu bun succes a studiilor 
filosofice şi teologice, la 6 Ian. 1889 fu hiro-
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tonit preot. Aproape tot timpul a stat în ser
viciul Bisericel sale din Bucureşti, unde este 
teren de muncă pentru zeci şi sute de apostoli 
devotaţi. 

Abia câţiva ani a administrat parohia 
catolică din Câmpulungul Muscelului. Pretu
tindeni s'a dovedit bun gospodar şi admini
strator corect. La catedrala S. Iosif iluminaţia 
electrică, excelentul cor, sfatul parohial, neîn
trecuta orgă sunt, în bună parte, opera lui. Ca 
să recompenseze cumva sacrificiile mari, aduse 
de membrii şi membrele corului catedralei, el 
se pricepea să organizeze excursii neuitate pe 
seama lor, când la Trieste în Italia, unde aveau 
prilejul să vadă minuni ale firii ca grota dela 
Adelsberg, când la Constantinopol, sau în altă 
parte. 

A fost şi compozitor religios de seamă. 
Remarcabil este un „Te Deum" solemn, com
pus de el. întâmplarea, mai bine zis Pronia 
cerească ce călăuzeşte totul şi nu lasă nimic 
în seama întâmplării oarbe, a voit tocmai de 
Anul nou, când autorul era pe catafalc, ca orga 
şi corul să aducă slavă Celui de sus, prin su
netele armonizate de el. 

A fost şi un harnic istoriograf. Are vre-o 
20 de contribuţii istorice, care, de sigur, nu 
vor scăpa atenţiunii specialiştilor. Acest ziar 
e mândru că a patronat şi găzduit debutul său 
ştiinţific: „Câteva momente din începuturile 
Bisericii Române", Blaj, Biblioteca Unirii, 1902. 
Afară de aceasta a fost remarcat studiul său 
„Moldova la soborul din Florenţa", tipărit şi 
la Paris (1905) în franţuzeşte; de asemenea şi 
studiul publicat, tot în limba franceză: „Ver
siunile româneşti ale liturghiei S. Ioan Gură 
de Aur" şi apărut mai întâi în celebrul volum 
omagial Xqvoootouixci (Roma, 1908). — In veci 
pomenirea luil (/. Ceparu). 

Stiri mărunte 
E p a r h i a de Nord şi o p e r a misio

n a r ă . Pe Preasfinţitul Alexandru al Mara
mureşului 11 ştim prieten al misiunilor popo* 
rale. Le cunoaşte bine din vremea când, ca 
preot al arhidiecezei blăjene, a cutreerat satele 
vestind cuvântul Domnului, şi ştie din experi
enţă ce roade binecuvântate aduc, de regulă, 
înţelegem deci grija ce o are ca acest curent haric 
să ia avânt tot mai mare în Eparhia sa. Şi din 
răspunsul ce s'a dat colectei rânduite de Prea
sfinţia Sa în vederea sprijinirii misiunilor, apare 
că şi clerul cu lumea credincioşilor începe 
să-1 înţeleagă. Socotelile de curând încheiate 
arată anul acesta un spor de peste 8000 Lei 
faţă de anul trecut (35.395 Lei faţă de 2 7 2 2 8 
Lei), După protopopiate sumele intrate se re
partizează aşa: Baia-Mare 8012 Lei, Seini 5024 
Lei, Satu-Mare 3826 Lei, Sighet (rutean) 2498 
Lei, Chioar 2236 Le;, Jibou 3162 Lei, Mănăştur 
2033 Lei, Ţara-Oaşului 1985 Lei, Bucov:na 1958 
Lei, Iza 1631 Lei, Silvania 1564 Lei, Sighet 
(român) 1556 Lei, Vişeu 910 Lei. — Cu Dumne
zeu Înainte şi la anul, barem pe alocurea, sume 
cel puţin îndoite! 

Solemnităţi J u b i l a r e ia L o u r d e s . 
In Februarie c. se împlinesc 75 de ani dela 
prima apariţie a Preacuratei în grota din mas-
sivul Massabielei. Franţa catolică ţine să prăz-
nuiască acest eveniment cu mare fast. Serbările 
aniversare se încep cu un triduum, la 9 Febr. 
c. Preafer, Părinte a însărcinat pe arhiepiscopul 
de Besancon, Card. Binet, să-1 reprezinte la so
lemnităţile dela Lourdes, şi totodată a intimat 
şi episcopului deacolo, păr. Gerbier, eă doreşte 
mult ca arătarea Fecioarei Nepătate să fie prăz-
nuil în mod demn. — Alte serbări similare vor 
fi ţinute tot acolo la 25 Martie, aiua când Prea-

curata s'a destăinuit micuţei Bernadeta Soubi-
rous, şi la 16 Iulie, când s'a arătat pentru ultima 
dată. Serbările, cari promit a fi grandioase, se 
vor încheia la 11 Februarie 1934. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Vameşului şi a 
Fariseului, va predica în catedrală păr. leodor 
Megieşan, prof, la Şcoala normală de băeţi. 

— Sărbătoarea Sfinţilor Trei Ierarhi, pa
tronii şcoalelor noastre, a fost prăznuită strălu
cit, ca totdeauna. După sf. liturghie Societatea 
de lectură a elevilor dela liceul de băeţi a ţi
nut în sala de gimnastică a liceului o foarte 
drăguţă serbare şcolara Remarcăm din pro-
gramu-i bogat frumoasa conferenţă a elevului 
Gh. Lechinţan din cl. VII, despre Gh. Şincai. 
Au plăcut mult şi declamările din M. D. Rădu-
lescu (Gh. Ignat), Sf. Ioan Gurădeaur în latineşte 
(Şt. Popa) şi greceşte (I. Oţoiu), Corneille (S. 
Crişan) şi Goethe (Şt. Ştef). Corul şi orhestra 
liceului, dirijate de d. prof. S. Toduţa, au fost 
şi ele la înălţime. — După serbarea şcolară 
profesorimea a luat parte la prânzul festiv dat 
anume în cinstea ei de păr. Mitropolit, care, cu 
acest prilej, a văzut adunată în jurul său dăscă-
Iimea şcoalelor de sub părinteasca sa cârmuire. 
Le-a şi spus cuvinte dela inimă cari au pă
truns adânc, pentruca să rămână de neuitat 
în inimile celor ce le-au auzit. — Seara co
horta cercetăşească >Simion Bărnuţiu* a dat 
şi ea un foarte isbutit festival artistice-cultural 
cu un punct de cor, unu' de orhestră, o con
ferenţă amuzantă (de Dr. N. Lupu), exerciţii 
gimnastice (sub conducerea d. prof. Rinea) şi 
comedia într'un act: Nevasta lui Cerceluş de 
P, Locusteanu, jucată bine de liceenii noştri. 

r— Joi după masă societăţile culturale din 
loc (Astra, Reun. Femeilor şi Casina Română) 
au aranjat o admirabilă şezătoare culturală, cu 
un program întocmit cu multă pricepere şi bun 
gust (d. Prof. P. Dan ceteşte o nuvelă originală; 

| dş. prof. Labo declamă; dd. Cherebetiu şi To
duţa susţin un punct de muzică). Scena vivantă 
»Tabloul dela ţară* cu concursul alor 22 profe
soare, profesori şi alţi intelectuali, a fost 
deadreptul încântătoare. 

B u c u r i a dela Medleşul Aurit. Cele 
mai bine de 3000 de participanţi din loc şi din 
jur, sigur, n'o să uite câte zile au, sfintele slujbe 
săvârşite în ziua de 29 Ian. c. în biserica noa
stră din Medieşul Aurit (eparhia Maramureşului). 
Le-a fost dat adecă să vadă cu acest prilej ce
remonia mişcătoare a botezării dş. Malvina Kéz-
mtives, care a ţinut să treacă pe faţă, sărbăto
reşte, dela legea mosaică la legea lui Hristos. 
Pasul acesta a costat-o enorm: a fost desmo-
ştenită de părinţi şi părăsită de rudenii şi de 
cei de un neam. Maria însă, — acesta-i este 
numele căpătat în botez, — a înfruntat cu inimă 
tare urgia ce prevedea că o să se abată asupra 
ei, şi n'a şovăit o clipă să aleagă partea cea 
mai bună, ori câte suferinţe ar fi legate de acea
stă alegere. Nouii săi fraţi întru Hristos nu s'au 
lăsat mai pe jos de ea în marinimositate. Bunii 
credincioşi din Medieş, după cum ne scrie preo
tul botezător, păr. arhidiacon I. Tarfia, i-au co- I 
lectat albituri şi pânzeturi, şi i-au făcut danii în I 
pământ şi bani cât s'ar putea înzestra cinstit 
nu una, făr' chiar şi cinci fete. — Lăudat fie 
Domnul pentru toate! 

(Lumina iui Hr i s tos t rebu ie s ă lu
m i n e z e tu turor . Albilor, Galbinilor, Pieilor 
Roşii şi Negrilor, fără deosebire de neam şi de 
rasă. Aşa crede păr. jezuit L a Farge, redactorul 
revistei »America« din New-York, şi aşa face, 
luând asupră-şi conducerea unui grup de mireni 
(The Laymen's Union Forum) hotărîţi să facă, 
la rândul lor, pe apostolii, printre fraţii de rasa 
neagră. Apostolatul şi-1 desfăşură în cadre de 
conferenţe urmate de întrebări şi răspunsuri. 
Prima conferinţă din serie va ţinea-o un medic 
negrez, cu tema: »Contr6lul naşterilor*. Cele-

lalte le vor ţinea, în aceeaş sală a parohiei S. 
Marcu Evanghelistul din New York, tot mireni 
din elita intelectuală a rasei negre. In vederea 
apostoliei serioase şi cu temeiuri solide, toţi 
membrii acestei asociaţii se aduna regulat la 
orele de studiu şi discuţii, şi fac anual exerciţii 
spirituale după metoda sf. Ignaţiu de Loyola. 

Fondul şcol i i g r e c o - c a t o l l c e — Teluş 

Concurs Ba s t i p e n d i i 

Cu terminul de 15 Februarie 1933 se 
publică concurs la stipendii din „Fondul şcolii 
gr.-cat de băieţi şi stipendii din Teiuş*. Mă
rimea stipendiilor se va statori în raport cu 
numărul concurenţilor. 

îndreptăţiţi la acestea stipendii sunt des
cendenţii după tată din celea 26 familii gră-
niţăreşti — înşirate în statutele Fondului —, 
cari urmează ca elevi ordinari vre-o şcoală 
medie, civilă, gimnaziu, liceu, reală, comerci
ală, profesională, normală, academie, ori uni
versitate. 

Cererile vor fi provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Certificat, de botez, din care să se vadă 
că suplicantele este născut legiuit, şi-i de re
ligie greco-catollcă. 

2. Certificat, original, ori copia legalizată 
de pe anul şcolar 1932—33. 

3. Adeverinţă dela şcoala ce frecventează 
în anul şcolar 1932—33, arătând că e student 
ordinar, fără să fie repetent. 

4. Schiţa genealogică, din care să se vadă 
descendenţa din una din cele 26 familii grăni-
ţăreşti. 

Cererile intrate după terminul de 26 
Februarie 1933 nu se vor lua în considerare. 

Teiuş la 1 Februarie 1933. 
Petru Gruía lacoü Raţiu l. lacofi 

paroh-preşedinte curator 
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